
 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 723 (Alm. del), som Folketingets 

Sundhedsudvalg har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 10. september 

2024. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Kirsten Normann Andersen (SF). 

 

Spørgsmål nr. 723:  

”Hvad er ministerens kommentar til artiklen ”Styrelse afviser at hjælpe: Apotek 

stopper produktion af livsnødvendig medicin til børn” fra TV2-Østjylland 4/9-24, og vil 

ministeren især svare på: 

- Hvad ministeren agter at foretage sig for at sikre, at patienter her og nu, 

men også i fremtiden kan få magistrelt fremstillet medicin? 

- Hvordan ministeren vil sikre, at vi også i fremtiden har produktion både i 

Øst- og Vestdanmark? 

- Hvordan man kan lade ansvaret for den magistrelle produktion af livsvigtig 

medicin hænge på en enkelt person? 

- Hvordan ministeren vil sikre, at produktion og salg ikke er afhængig af en 

persons MitID, men i stedet koblet til virksomheden?” 

 

Svar: 

Jeg henviser til Lægemiddelstyrelsen, som udtaler følgende: 

 

”Lægemiddelstyrelsen kan oplyse, at Glostrup Apotek fortsat fremstiller magistrelle 

lægemidler, som patienterne vil kunne få udleveret på deres lokale apotek. Patienter 

skal som hidtil gå til deres lokale apotek for at indløse lægens recept på et magistrelt 

lægemiddel. Styrelsen er i dialog med Glostrup Apotek og sygehusapotekerne med 

henblik på at sikre forsyningen af magistrelle lægemidler på kort sigt, og vil på 

længere sigt vurdere om der er behov for yderligere tiltag.  

 

Der er ikke krav i lovgivningen om, at der skal være flere apoteker i Danmark, der har 

magistrel produktion. Dette er en ret, men ikke en pligt for apotekerne. Det er dog 

væsentligt, at patienten som hidtil i praksis kan henvende sig på det lokale apotek, 

hvorefter apoteket står for at fremskaffe lægemidlet til patienten. Det har således i 

udgangspunktet ingen praktisk betydning, hvor i landet fremstillingen ligger, idet 

logistikken omkring magistrelle lægemidler sikrer en hurtig transport til de lokale 

apoteker i hele landet. 

  

Lægemiddelstyrelsen kan oplyse, at bevillingen efter apotekerloven er knyttet til en 

enkelt person som enkeltmandsvirksomhed. Det betyder, at virksomheden med CVR-

nummer er uløseligt knyttet til CPR-nummeret, hvorfor digitale tjenester som MitID 

også er koblet personligt op på apotekeren. Lægemiddelstyrelsen er dog ved at se på 

løsningsmuligheder.” 
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Side 2 

Jeg kan supplerende tilføje, at problemerne forbundet med apotekerens MitID på 

Skanderborg Apotek ved apotekerens bortgang er blevet løst i det konkrete tilfælde.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

Sophie Løhde 

 


